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บทที ่ 2 
 

โครงรางทางทฤษฎี 
 

การตรวจเอกสาร 
 
จรัญ (2516) ไดศึกษาเรื่องการวิเคราะหเศรษฐกิจการผลิตขาวพันธุใหมฤดูนาปรัง ของ

กสิกรอําเภอดอนเจดียจังหวัดสุพรรณบุรี พ.ศ. 2515 การศึกษาในเรื่องนี้มีวัตถุประสงคในแงการ
วินิจฉัยสภาพของการใชปจจัยการผลิต และตลอดจนการวิเคราะหตนทุนและรายไดของการผลิต
ขาวพันธุใหมฤดูนาปรัง เพื่อเปนแนวทางในการปรับปรุงการผลิตขาวพันธุใหมฤดูนาปรังการผลิต
ขาวพันธุใหมฤดูนาปรังตอไป โดยใชฟงกชั่นการผลิตแบบ Cobb-Douglas มาทําการวิเคราะห
เพื่อหาความสัมพันธระหวางผลผลิตกับปจจัยการผลิตชนิดตาง ๆ 
 
 การวิเคราะหตนทุนและรายไดของการผลิตขาวพันธุใหมฤดูนาปรังของทั้งสองตําบลนั้น
ปรากฏวาชาวนาไดใชตนทุนทั้งหมดตอไรเทากับ 325.75 บาท แบงเปนตนทุนผันแปรตอไร 
เทากับ 91.52 บาท และตนทุนคงที่ตอไรเทากับ 234.23 บาท แตชาวนาไดรับรายไดจากการผลิต
ขาวตอไรเทากับ 449.62 บาท ดังนั้นชาวนาจึงไดรับกําไรสุทธิตอไรเทากับ 123.87 บาท  ถา
พิจารณาแบงตามขนาดเนื้อที่เพาะปลูกขาวแลวปรากฏวา  เมื่อที่ดินมีขนาดเนื้อที่เทากับ 90.13 
บาท และตนทุนคงที่ตอไรเทากับ 296.27 บาท แตชาวนาจะไดรับรายไดตอไรเทากับ 441.43 
บาท ดังนั้นชาวนาจะไดรับกําไรสุทธิตอไรเทากับ 55.03 บาท เมื่อที่ดินมีขนาด 6-10 ไร  ชาวนาจะ
เสียตนทุนทั้งหมดตอไรเทากับ 332.54 บาท แบงเปนตนทุนผันแปรตอไรเทากับ 88.20 บาท  และ
ตนทุนคงที่ตอไรเทากับ 244.34 บาท  แตชาวนาจะไดรับรายไดตอไรเทากับ 476.94 บาท ดังนั้น
ชาวนาจึงไดรับกําไรสุทธิตอไรเทากับ 144.40  บาท  เมื่อที่ดินมีขนาดเนื้อที่เกิน 10 ไรข้ึนไป 
ชาวนาจะเสียตนทุนทั้งหมดตอไรเทากับ 296.89 บาท แบงเปนตนทุนผันแปรตอไรเทากับ 102.36 
บาท และตนทุนคงที่ตอไรเทากับ 194.53 บาท แตชาวนาไดรับรายไดตอไรเทากับ 418.42 บาท 
ดังนั้นชาวนาจึงไดรับรายไดสุทธิตอไรเทากับ 121.53 บาท 
 
 การวิเคราะหตนทุนและรายไดของการผลิตขาวพันธุใหมฤดูนาปรังของตําบลไรรถนั้น
ปรากฏวานาไดใชตนทุนทั้งหมดตอไรเทากับ 339.69 บาท แบงเปนตนทุนผันแปรตอไรเทากับ 
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104.29 บาท และตนทุนคงที่ตอไรเทากับ 253.40 บาท แตชาวนาจะไดรับรายไดตอไรเทากับ 
457.81 บาท ดังนั้นชาวนาจึงไดรับกําไรสุทธิตอไรเทากับ 118.12 บาท ถาพิจารณาแบงตาม
ขนาดเนื้อที่เพาะปลูกขาวแลวปรากฏวา เมื่อที่ดินมีขนาดเนื้อที่ 1-5 ไรนั้น  ชาวนาจะเสียตนทุน
ทั้งหมดตอไรเทากับ 417.30 บาท แบงเปนตนทุนผันแปรตอไรเทากับ 105.84 บาทและตนทุนคงที่
ตอไรเทากับ 311.46 บาท แตชาวนาจะไดรับรายไดตอไรเทากับ 456.74 บาท ดังนั้นชาวนาจึง
ไดรับกําไรสุทธิตอไรเทากับ 39.44 บาท เมื่อที่ดินมีขนาดเนื้อที่ 6-10 ไรนั้นชาวนาจะเสียตนทุน
ทั้งหมดตอไรเทากับ 356.66 บาท แบงเปนตนทุนผันแปรตอไรเทากับ 103.38 บาทและตนทุนคงที่
ตอไรเทากับ 253.28 บาท แตชาวนาไดรับรายไดตอไรเทากับ 517.00 บาท ดังนั้นชาวนาจึงไดรับ
กําไรสุทธิตอไรเทากับ 160.34 บาท เมื่อที่ดินมีขนาดเนื้อที่เกิน 10 ไรนั้นชาวนาจะเสียตนทุน
ทั้งหมดตอไรเทากับ 291.32 บาท แบงเปนตนทุนผันแปรตอไรเทากับ 108.25 บาท และตนทุน
คงที่ตอไรเทากับ 183.47 บาท แตชาวนาจะไดรับรายไดตอไรเกทากับ 396.38 บาท ดังนั้นชาวนา
จึงไดรับกําไรสุทธิตอไรเทากับ 104.66 บาท 
 
 การวิเคราะหตนทุนและรายไดของการผลิตขาวพันธุใหมฤดูนาปรังของตําบลหนอง
สาหรายนั้นปรากฏวา  ชาวนาไดใชตนทุนทั้งหมดตอไรเทากับ 304.65 บาทแบงเปนตนทุนผนัแปร
ตอไรเทากับ 56.04 บาท และตนทุนคงที่ตอไรเทากับ 248.61 บาท แตชาวนาไดรับรายไดตอไร
เทากับ 428.88 บาท ดังนั้นชาวนาจึงไดรับกําไรสุทธิตอไรเทากับ 124.23 บาท ถา พิจารณาแบง
ตามขนาดเนื้อที่เพาะปลูกขาวแลวปรากฏวา เมื่อที่ดินมีขนาดเนื้อที่ 1-5 ไรนั้น ชาวนาจะเสีย
ตนทุนทั้งหมดตอไรเทากับ 366.42 บาท แบงเปนตนทุนผันแปรตอไรเทากับ 54.12 บาท และ
ตนทุนคงที่ตอไรเทากับ 282.30 บาท แตชาวนาไดรับรายไดตอไรเทากับ 409.93 บาท ดังนั้น
ชาวนาจึงไดรับกําไรสุทธิตอไรเทากับ73.51 บาท เมื่อที่ดินมีขนาดเนื้อที่ 6-10 ไร นั้นชาวนาจะเสีย
ตนทุนทั้งหมดตอไรเทากับ 286.11 บาท แบงเปนตนทุนผันแปรตอไรเทากับ 51.29 บาท และ
ตนทุนคงที่ตอไรเทากับ 234.82 บาท แตชาวนาไดรับรายไดตอไรเทากับ 396.14 บาท ดังนั้น
ชาวนาจึงไดรับกําไรสุทธิตอไรเทากับ 110.03 บาท เมื่อที่ดินมีขนาดเนื้อที่เกิน 10 ไรนั้น ชาวนาจะ
เสียตนทุนทั้งหมดตอไรเทากับ 313.63 บาท แบงเปนตนทุนผันแปรตอไรเทากับ 59.43 บาท และ
ตนทุนคงที่ตอไรเทากับ 254.20 บาท แตชาวนาไดรับรายไดตอไรเทากับ 545.10 บาท ดังนั้น
ชาวนาจึงไดรับกําไรสุทธิตอไรเทากับ 231.43 บาท 
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 พิสิษฐ (2520) ไดศึกษาการวิเคราะหเศรษฐกิจการผลิตขาวในเขตชลประทาน จังหวัด
สุพรรณบุรีปการผลิต 2517-18 เพื่อคํานวณสมการการผลิตและผลตอบแทนตอขนาดการผลิต
ขาวฤดูนาปรัง ปการผลิต 2517-18 รวมถึงเปรียบเทียบผลิตภาพทางเศรษฐกิจของปจจัยการผลิต
แตละชนิด และผลผลิตขาวตอระดับความลึกของน้ําเฉลี่ยในแปลงนา  นอกจากนี้ยังไดวิเคราะห
หาตนทุนและผลตอบแทนของการผลิตดวย  โดยเลือกทําการศึกษาชาวนาในเขตชลประทาน
หลวงสามชุก ทองที่อําเภอศรีประจันต จังหวัดสุพรรณบุรี ประกอบดวยชาวนาตัวอยาง 126 ราย
และนําสมการการผลิตแบบ Cobb-Douglas มาใชในการวิเคราะหการผลิตขาวฤดูนาปและฤดู
นาปรัง  สรุปไดวาการผลิตขาวทั้งสองฤดูอยูในระยะผลตอบแทนตอขนาดคงที่โดยฤดูนาปขาว
พันธุพื้นเมืองมีคาผลรวมของความยืดหยุนเทากับ 0.9990  ในจํานวนนี้ที่ดินมีความยืดหยุนมาก
ที่สุด รองลงมาคือแรงงานคน สวนขาวพันธุใหมมีคาผลรวมของความยืดหยุนเทากับ 1.0183 
ที่ดินมีความยืดหยุนมากที่สุด รองลงมาคือปุย  สําหรับฤดูนาปรังขาวพันธุใหมมีคาผลรวมของ
ความยืดหยุนเทากับ 1.0710 ที่ดินมีความยืดหยุนมากที่สุด รองลงมาคือแรงงานคนและปุย   
  

ในการวิเคราะหประสิทธิภาพทางเศรษฐกิจของปจจัย ปรากฏวามูลคาผลผลิตเพิ่มมีคา
มากกวาตนทุนเพิ่มของปจจัยชนิดตาง ๆ แสดงวาการใชปจจัยการผลิตทุกชนิดของชาวนาในฤดูนา
ปและฤดูนาปรังอยูในระดับที่นอยเกินไป ควรจะไดเพิ่มการใชปจจัยการผลิตใหมากขึ้นอีก 
 
 สวนการศึกษาถึงระดับน้ําที่จะทําใหไดผลผลิตขาวเฉลี่ยสูงสุดในการผลิตขาวพันธุ
พื้นเมือง  ขาวพันธุใหมฤดูนาป และขาวพันธุใหมฤดูนาปรัง ปรากฏวาควรมีระดับน้ําลึกระหวาง 
16-30 นอยกวา 10 และ 11-20 เซ็นติเมตรตามลําดับ 
 
 สวนการวิเคราะหตนทุนและผลตอบแทนเมื่อแยกตามลักษณะการถือครองที่ดินของ
ชาวนา ปรากฏวาฤดูนาปในการผลิตขาวพันธุพื้นเมือง ผูเชาทั้งหมด ผูเชาบางสวน และเปนของ
ตนเอง มีรายไดสุทธิเงินสดเทากับ 572.47  624.67 และ 769.81 บาทตอไรตามลําดับ  สําหรับ
ฟารมที่ปลูกทั้งขาวพันธุพื้นเมือง  ฟารมที่เปนผูเชาบางสวนและเปนของตนเอง มีรายไดสุทธิเงิน
สดเทากับ 460.05 และ 864.36 บาทตอไรตามลําดับ 
 
 สวนการปลูกขาวพันธุใหม ฟารมที่เปนผูเชาทั้งหมด ผูเชาบางสวน และเปนของตนเอง มี
รายไดสุทธิเงินสดเทากับ 685.51  795.07 และ 773.71 บาทตอไรตามลําดับสําหรับฤดูนาปรัง  
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การปลูกขาวพันธุใหม ฟารมที่เปนผูเชาทั้งหมด ผูเชาบางสวน และเปนของตนเอง มีรายไดสุทธิ
เงินสดเทากับ 530.80  607.97 และ 712.58 บาทตอไรตามลําดับ 
 
 เมื่อวิเคราะหแยกตามพันธุขาว ปรากฏวาฤดูนาป ฟารมปลูกขาวพันธุพื้นเมืองมีรายได
สุทธิเงินสด 689.66 บาทตอไร ฟารมปลูกขาวพันธุใหมมีรายไดสุทธิเงินสด 770.94 บาทตอไร 
และฟารมที่ปลูกทั้งขาวพันธุใหมและพันธุพื้นเมืองมีรายไดสุทธิเงินสด 675.66 บาท ตอไร สวนใน
ฤดูนาปรังการปลูกขาวพันธุใหมมีรายไดสุทธิเงินสด 657.65 บาทตอไร 

 
 สราวุฒิ   (2542)  ไดศึกษาตนทุนและผลตอบแทนของการผลิตผักโดยใชสารเคมีและผัก
ปลอดสารเคมีในมุงตาขายไนลอน  ในจังหวัดนครปฐม  ผลการศึกษาพบวาตนทุนทั้งหมดจาก
การผลิตผักคะนา  ผักกวางตุง และถั่วฝกยาวเฉลี่ยตอไรของเกษตรที่ปลูกผักโดยใชสารเคมี 
เทากับ 12,904.79   8,540.14 และ 16,647.06 บาทตามลําดับ  ตนทุนทั้งหมดจากการผลิต
ผักคะนา ผักกวางตุงและถั่วฝกยาวเฉลี่ยตอไรของเกษตรกรที่ปลูกผักปลอดภัยสารเคมีในมุง
ตาชายไนล อน เทากับ 12,797.83  10,012,89 และ 16,600.92  บาทตามลําดับ  3,406.80  
2,941.78   และ 2,410.11  กิโลกรัมตามลําดับ  มากกวาของเกษตรกรที่ปลูกผักปลอดภัยสารเคมี
ในมุงตาขายไนลอน  ซึ่งปริมาณผลผลิตผักทั้งสามเฉลี่ยตอไร เทากับ 2,978.82  2,688.00  และ 
2,264.29  กิโลกรัมตามลําดับ  แตราคาเฉลี่ยที่เกษตรกรไดรับจากผักทั้งสามชนิด  ตํ่ากวา เมื่อ
เปรียบเทียบกับเกษตรกรที่ปลูกผักปลอดสารเคมีในมุงตาขายไนลอน  จากราคาผลผลิตเฉลี่ยที่
ไดรับสูงกวาทําใหเกษตรกรที่ปลูกผักปลอดภัยสารเคมีในมุงตาขายไนลอน  มีกําไรสุทธิเฉลี่ยตอไร
จากการผลิตผักคะนา  ผักกวางตุง  และถั่วฝกยาว  เทากับ 16,990.37  8,803.11 และ 
20,628.62  บาท ตามลําดับ  มากกวาเกษตรกรที่ปลูกผักโดยใชสารเคมี ซึ่งไดกําไรสุทธิเฉลี่ยตอ
ไรจากการผลิตผักทั้งสามชนิด  เทากับ 7,706.35  3,256.40  และ 9,574.94  ตามลําดับ  จาก
การวิเคราะหความแตกตางของกําไรสุทธิ  เฉลี่ยตอไรจากการผลิตผักทั้งสามชนิด  ของเกษตรกร
ทั้งสองกลุม  พบวา  ใหผลแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ 0.5 
  

อาทิตย   (2542)  ไดศึกษาการเปรียบเทียบการผลิตขาวของเกษตรกรที่เขารวมและไม
เขารวมโดรงการพัฒนาระบบการผลิตขาวครบวงจร  ของบริษัทในเครือเจริญโภคภัณฑ  จํากัด  
อําเภอลําปลายมาศ  จังหวัดบุรีรัมย  ซึ่งใชสมการแบบคอบบ-ดักลาส  สําหรับการผลิตขาวนา
หวานและขาวนาดําของเกษตรกรทั้งสองกลุม  พบวา  มีการใชปจจัยการผลิตเกี่ยวกับ  แรงงาน  
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ทุนเงินสดที่ใชซื้อยาเคมี  ปริมาณปุยเคมี  และปริมาณเมล็ดพันธุ  ที่สามารถอธิบายการ
เปลี่ยนแปลงของผลผลิต  พบวา  เกษตรกรทั้งสองกลุม  ควรจะลดปริมาณการใชแรงงานในการ
ผลิตขาวนาดํา  แตในการผลิตขาวนาหวานควรจะเพิ่มปริมาณการใชข้ึน  สวนทุนเงินสดที่ใชซื้อ
ยาเคมี  และปริมาณปุยเคมีของเกษตรกรทั้งสองกลุมที่ทําการผลิตขาวนาดําและนาหวาน  ควร
จะเพิ่มปริมาณการใชข้ึน  สวนจํานวนเมล็ดพันธุ  การผลิตขาวนาหวานควรจะเพิ่มปริมาณการใช
เชนกัน  ทั้งนี้เพื่อที่จะใหไดรับกําไรสูงสุด  สําหรับการวิเคราะหตนทุนและผลตอบแทน  พบวา
เกษตรกรที่เขารวมโครงการมีตนทุนในการผลิตทั้งขาวนาดําและนาหวานที่ตํ่ากวา  และมี
ผลตอบแทนที่สูงกวา  เกษตรกรที่ไมไดเขารวมโครงการ 
 

โสภณ  (2544) ไดศึกษาการเปรียบเทียบตนทุนและผลตอบแทนจากการผลิตขาวดอก
มะลิ 105 โดยวิธีการผลิตแบบขาวอินทรียและขาวปลอดสารพิษ ในอําเภอกุดชุม จังหวัดยโสธร ป
การเพาะปลูก 2542/2543 ซึ่งใชสมการการผลิตแบบคอบบ-ดักลาส พบวา สมการการผลิตขาว
อินทรียมีการใชปจจัยการผลิต ซึ่งไดแก แรงงาน และมูลคาปุยธรรมชาติ  สามารถอธิบายการ
เปลี่ยนแปลงของผลผลิตไดอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ สวนปจจัยที่ใชในสมการการผลติขาวปลอด
สารพิษไดแก แรงงาน และมูลคาปุยธรรมชาติ และปุยเคมี   สามารถอธิบายการเปลี่ยนแปลงของ
ผลผลิตไดอยางมีนัยสําคัญทางสถิติเชนกัน เมื่อพิจารณาประสิทธิภาพของการใชปจจัยการผลิต  
พบวาเกษตรกรที่ทําการผลิตขาวอินทรีย  ควรเพิ่มการใชปจจัยการผลิตทั้งสองชนิด  สวน
เกษตรกรที่ทําการผลิตขาวปลอดสารพิษ  ควรลดการใชปจจัยแรงงานลดลง และควรเพิ่มการใช
ปจจัยมูลคาปุยธรรมชาติและมูลคาปุยเคมีข้ึน  ทั้งนี้เพื่อใหไดกําไรสูงสุด  และเมื่อพิจารณา
ผลตอบแทนตอขนาดการผลิตพบวา  การผลิตขาวอินทรียอยูในระยะผลตอบแทนตอขนาดลดลง 
สวนการผลิตขาวปลอดสารพิษอยูในระยะผลตอบแทนตอขนาดลดลงเชนกัน  สําหรับการ
วิเคราะหตนทุนและผลตอบแทนพบวา การผลิตขาวอินทรียมีตนทุนการผลิตทั้งหมดเฉลี่ยตอไร
เทากับ 2,432.93 บาท สําหรับการผลิตขาวปลอดสารพิมีตนทุนการผลิตทั้งหมดเฉลี่ยตอไรเทากับ 
2,145.97  บาท และผลตอบแทนจากการผลิตขาวอินทรียทั้งหมดเฉลี่ยตอไรเทากับ 2,269.92   
บาทสําหรับผลตอบแทนจากการผลิตขาวปลอดสารพิษเฉลี่ยตอไรเทากับ 1,165.01 บาท ซึ่งการ
ผลิตขาวอินทรีย และการผลิตขาวปลอดสารพิษก็ยังขาดทุนไรละ 163.01 บาท และ 980.96 บาท 
ตามลําดับ  อยางไรก็ตามถาคํานึงถึงผลตอบแทนจากการลงทุนหรือเงินสด  การปลูกขาวทั้ง 2 
ชนิดจะมีรายไดสุทธิเหนือตนทุนผันแปรที่เปนเงินสดเทากับ 1,632.36  และ 462.99 บาทตอไร 
ตามลําดับ 
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 อดินันท (2544) ปญหาพิเศษ เร่ืองความเปนไปไดในการพัฒนาเกษตรอินทรีย
กรณีศึกษา  กลุมสตรีผลิตขาวปลอดสารพิษ โรงสีสหเกษตรขาวขวัญ บานเขาปูน   หมูที่  1  
ตําบลหัวเขา  อําเภอเดิมบางนางบวช จังหวัดสุพรรณบุรี สรุปไดเปนประเด็นที่นาสนใจสําหรับ
การสนับสนุนความเปนไปในการพัฒนาเกษตรอินทรียนั่นก็คือ  “กระบวนการกลุมและเครือขาย“  
ซึ่งจะมีประโยชนและความสําคัญเปนอยางมากในการขยายผลการพัฒนา ไมวาจะเปนการ
รวมกันคิด รวมกันทํา และรวมกันเรียนรูซึ่งจะพึงมีข้ึนในลักษณะของเครือขายการเรียนรู 
เครือขายทางสังคม เครือขายธุรกิจ และเครือขายการพัฒนา อันจะนําไปสูความยั่งยืนในการ
ประกอบอาชีพการเกษตรในที่สุด  และสงผลตอเนื่องไปสูความมั่นคงและการพัฒนาที่ยั่งยืนของ
ประเทศตอไปดวย 

 
อัจฉรา  (2544)  ไดศึกษาถึงการตลาดขาวเปลือกและกิจกรรมทางการตลาดของโรงสี

ขาวในภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ศึกษาระบบการตลาดขาวเปลือกและการทําหนาที่ทางการ
ตลาดและแปรรูปของโรงสีขาวใน 5 จังหวัดของภาคตะวันออกเฉียงเหนือ (ประกอบดวยจังหวัด
กาฬสินธ ขอนแกน มหาสารคาม หนองคายและอุบลราชธานี) โดยใชขอมูลจากการสัมภาษณ
เกษตรกร พอคารวบรวมทองถิ่นตัวแทนหรือนายหนา สถาบันเกษตรกร โรงสีขาวและตลาดกลาง
รวม 92 ราย ซึ่งการศึกษาแบงเปน 2 สวนโดยสวนแรกจะศึกษาดานการตลาดขาวเปลือกเพื่อ
อธิบายหนาที่การตลาดของพอคาขาวเปลือกในตลาดระดับตาง ๆ ไปสูเกษตรกร การขายขาวของ
เกษตรกรนอกจากนําขาวไปขายที่โรงสีเองแลวเกษตรกรยังขายขาวผานพอคารวบรวมทองถิ่น 
ตัวแทนหรือนายหนา สถาบันเกษตรกร ตลาดกลาง ไปยังโรงสี และพบวาเกษตรกรจะขายขาว
ผานพอคารวบรวมทองถิ่นมากที่สุด ทําใหระบบตลาดขาวเปลือกมีพอคาเขามาซื้อขาวจํานวน
มากและขาวเปลือกมีความแตกตางในสายตาของผูซื้อในดานความชื้นและสิ่งเจือปน  การ
กําหนดราคารับซื้อขาวเปลือกจะถูกสงผานจากโรงสีมายังพอคาระดับตาง ๆ และราคาจะขึ้นอยู
กับคุณภาพขาวเปลือก  การซื้อขายขาวมีการตอรองราคาแตจะสิ้นสุดที่ระดับโรงสี  ในการทํา
หนาที่ทางการตลาดของโรงสีขาว พบวาโรงสีจะทําหนาที่ในการซื้อ การขาย การเก็บรักษาและ
การแปรรูป โดยการกําหนดราคารับซื้อขาวเปลือกจะเริ่มจากโรงสีขนาดใหญไปยังโรงสีขนาด
กลางและโรงสีขนาดเล็กตามลําดับ ซึ่งราคารับซื้อขาวขึ้นอยูกับอุปสงคขาวสารในตลาดและ
คุณภาพของขาวเปลือก และโรงสีทุกขนาดสามารถกําหนดหลักเกณฑการรับซื้อเอง โรงสีขนาด
ใหญและโรงสีขนาดกลางมีสถานที่เก็บเกี่ยวขาวแตโรงสีขนาดเล็กไมมี โรงสีขนาดใหญและโรงสี
ขนาดกลางจะแปรรูปขาวเปลือกเพื่อการคาสวนโรงสีขนาดเล็กจะแปรรูปเพื่อแลกกับผลพลอยได
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จากการสีขาวเชนรําและปลายขาว  สําหรับสวนเหลื่อมการตลาดในตลาดขาวเปลือกพบวาโรงสีมี
สวนเหลื่อมมากที่สุดและเมื่อแบงตามขนาดโรงสีพบวาโรงสีขนาดใหญมีสวนเหลื่อมการตลาด
มากที่สุด สําหรับผลการทดสอบประสิทธิภาพของตลาดขาวเปลือกพบวาโรงสีทุกขนาดมีคาความ
แตกตางของราคาขาวเปลือกในอุดมคติและราคารับซื้อขาวเปลือกที่แทจริงมากกวาศูนย 

 
แนวคิดและทฤษฎ ี

 
การวิเคราะหตนทนุ  รายได  และกําไร 
 

การวิเคราะหตนทุนและรายไดจะทําการวิเคราะหตอหนวยพื้นที่การผลิต ซึ่งจะทําให
ทราบถึงกําไรและรายไดสุทธิที่เกษตรกรไดรับ  โดยในการวิเคราะหจะพิจารณาตนทุนการผลิตทั้ง
ในรูปที่เปนเงินสด  และไมเปนเงินสด  แบงการวิเคราะหเปนดังนี้ 
 
 1. ตนทุน  ไดจากคาใชจายในการลงทุน  และดําเนินการ  โดยองคประกอบของตนทุน
การผลิต  แบงออกไดเปน  2  ประเภท  คือ  ตนทุนคงที่  และตนทุนผันแปร 

 
ตนทุนคงที่  หมายถึง  ตนทุนการผลิตที่ไมเปลี่ยนแปลงไปตามปริมาณผลผลิต  ซึ่งเปน

คาใชจายที่เกิดขึ้นจากการใชปจจัยคงที่ในการผลิต หรือไมเปลี่ยนแปลงปริมาณการใชไดภายใน
ระยะเวลาของการผลิต  นอกจากนี้ยังสามารถแบงตนทุนคงที่ออกไดเปนสองประเภท  คือ  ตนทนุ
คงที่ที่เปนเงินสด  และไมเปนเงินสด 
 

ตนทุนคงที่ที่เปนเงินสด   หมายถึง   คาใชจายที่ผูผลิตจะตองจายในรูปของเงินสดใน
จํานวนคงที่ตอป  ไดแก  คาเชาที่ดิน  คาภาษีที่ดิน  เปนตน   
 

ตนทุนคงที่ที่ไมเปนเงินสด  หมายถึง คาใชจายที่ผูผลิตไมไดจายออกไปจริงในรูปของเงิน 
สดหรือเปนคาใชจายคงที่ประเมินไดแก  คาใชที่ดิน  กรณีเปนของตนเอง  คาเสื่อมราคาของ
อุปกรณการเกษตร  และคาเสียโอกาสของเงินลงทุนในการซื้ออุปกรณการเกษตร   
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ตนทุนคงที่  ประกอบดวย 
 

( 1 )  คาใชที่ดิน   กรณีที่ไมมีที่ดินเปนของตนเอง เกษตรกรตองเสียคาเชาที่ดิน 
คํานวณคํานวณโดยใชคาเชาที่ดินทั้งหมดตอป  หารดวยจํานวนไรที่ทําการเพาะปลูกบนที่ดินเชา
นั้น  แตถามีการปลูกมากกวา 1  คร้ังในรอบป  จะใชจํานวนไรที่ปลูกทุกครั้งเปนตวัหาร  เพือ่หาคา
เชาที่ดินเฉลี่ยตอไร กรณีที่เกษตรกรใชที่ดินของตนเอง จะประเมินคาใชที่ดินเทากับอัตราคาเชาใน
ทองถิ่นนั้น 
 

( 2 )  คาเสื่อมราคาของอุปกรณการเกษตร  ประกอบดวยคาเสื่อมราคาของเครื่องมือรถ 
ไถรถอีแตน รถพวง รถเข็น เครื่องสูบน้ํา เครื่องฉีดยา   รวมถึงอุปกรณการเกษตรอื่น  ๆ  เชน ตาชั่ง  
จอบ พลั่ว และอุปกรณบรรจุผลผลิต การคํานวณหาคาเสื่อมราคาจะใชวิธีการเสนตรง  (Straight  
Line  Method )  คํานวณจากสูตร 
 

คาเสื่อมราคา =  มูลคาที่ซื้อมา – มูลคาซาก 
                                      อายุการใชงาน  

 
จากสูตร จะไดคาเสื่อมราคาตอป  และนําจํานวนไรรวมทุกครั้งที่ปลูกในรอบปเปนตัวหาร  

เพื่อหาคาเสื่อมราคาของอุปกรณการเกษตรเฉลี่ยตอไร 
                            

( 3 ) คาเสียโอกาสของเงินลงทุนในการซื้ออุปกรณการเกษตร   เปนคาเสียโอกาสจากการ 
นําเงินไปลงทุนดานอื่น ถาไมไดนําเงินมาลงทุนในการปลูกขาว คํานวณจากมูลคาการลงทุนเฉลี่ย
ของเครื่องมืออุปกรณ คูณกับอัตราดอกเบี้ยรอยละ 3.00 ตอป (อัตราดอกเบี้ยเงินฝาก ธนาคาร
การเกษตรและสหกรณเพื่อการเกษตร)  โดยมูลคาเฉลี่ยของเครื่องมืออุปกรณ คํานวณจากสูตร 
 

มูลคาลงทุนเฉลี่ยของเครื่องมืออุปกรณ  =   มูลคาที่ซื้อมา + มูลคาซาก 
                     2  
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เมื่อไดคาเสียโอกาสของเงินลงทุนในการซื้ออุปกรณการเกษตร  นําจํานวนไรรวมทุกครั้งที่
ปลูกในรอบปเปนตัวหาร  เพื่อหาคาเสียโอกาสของเงินลงทุนในการซื้ออุปกรณการเกษตรตอไร  
โดยใชอัตราดอกเบี้ยเงินฝาก ณ ขณะทําการทดสอบ 

 
ตนทุนผันแปร  หมายถึง  ตนทุนการผลิตที่เปลี่ยนแปลงไปตามปริมาณของผลผลิต  ซึ่ง

เปนคาใชจายที่เกิดการใชปจจัยผันแปรในการผลิต  และปจจัยผันแปรจะใชหมดไปในชวงการ
ผลิตนั้น ๆ ตนทุนผันแปรสามารถแยกออกไดเปนสองประเภท  คือ  ตนทุนผันแปรที่เปนเงินสด  
และไมเปนเงินสด 
 

ตนทุนผันแปรที่เปนเงินสด    หมายถึง    ตนทุนผันแปรที่ผูผลิตจายออกไปจริงเปนเงินสด   
จากการใชปจจัยผันแปรตาง ๆ ไดแก  คาจางแรงงาน  คาวัสดุอุปกรณการเกษตร  และคา
ซอมแซมอุปกรณการเกษตร   
 

ตนทุนผันแปรที่ไมเปนเงินสด  เปนคาใชจายที่คิดใหกับปจจัยการผลิตผันแปรตาง ๆ ที่ 
เปนของผูผลิตเอง  หรือไดมารับไปแลวก็ใชไปในรูปของสิ่ง  ไดแก  คาแรงงานของบุคคลใน
ครอบครัวคาวัสดุอุปกรณการเกษตรที่เกษตรกรผลิตไดเอง  หรือไดรับมาฟรี  และคาเสียโอกาส
ของเงินลงทุนหมุนเวียน 

 
ตนทนุผันแปร  ประกอบดวย 

 
(1)   คาแรงงานไดแก  คาแรงงานรับจาง  และคาแรงงานในครอบครัว  โดยคิดคาแรงงาน

ในแตละขั้นตอนการผลิต 
 

(2)  คาวัสดุอุปกรณการเกษตร  ไดแก  คาเมล็ดพันธ  คาปุยหมัก คาปุยคอก  คาปุยพืช
สด  คาน้ํามันชื้อเพลิง  และคาไฟฟา  คํานวณโดยนําปริมาณที่ใชทั้งหมดตอปคูณกับราคาเฉลี่ย
ตอหนวยในทองถิ่นนั้น หารดวยจํานวนไรรวมทุกครั้งที่ปลูกในรอบป  ไดเปนคาวัสดุอุปกรณ
การเกษตรตอไร  สวนกรณีของคาวัสดุอุปกรณการเกษตร  ที่เกษตรกรผลิตไดเองหรือไดมาฟรี  
เชน  ปุยคอก ปุยหมัก  ก็สามารถคํานวณไดเชนกัน  โดยใชราคาเฉลี่ยตอหนวยที่ซื้อขายใน
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ทองถิ่นนั้นมาคํานวณ  หรือคูณกับจํานวนวัสดุอุปกรณการเกษตรที่เกษตรกรผลิตไดเอง หรือ
ไดมาฟรี  เพื่อนํามาใชในการผลิตขาว 
 

(3)  คาซอมแซมอุปกรณการเกษตร  คํานวณโดยนําคาซอมแซมอุปกรณการเกษตรที่จาย
ไปจริงในรอบ  1  ป  หารดวยจํานวนไรรวมทุกครั้งที่ปลูกในรอบป  ไดเปนคาซอมแซมอุปกรณ
การเกษตรตอไร 
                             

(4)  คาเสียโอกาสของเงินลงทุนหมุนเวียน คํานวณจากตนทุนผันแปรที่เปนเงนิสดทัง้หมด
คูณกับอัตราดอกเบี้ยรอยละ 3.00 ตอป (อัตราดอกเบี้ยเงินฝาก ธนาคารการเกษตรและสหกรณ
เพื่อการเกษตร) แลวนําจํานวนไรรวมทุกครั้งที่ปลูกในรอบปเปนตัวหารเพื่อหาคาเสียโอกาสของ
เงินลงทุนหมุนเวียนเฉลี่ยตอไร 
 
 2.  รายได  หมายถึง  รายไดทั้งหมดที่ผูผลิตไดรับจากการผลิตพืชผักชนิดใดชนิดหนึ่งตอ 
หนึ่งฤดูการผลิตหรือตอป  ซึ่งจะเทากับผลคูณของปริมาณผลผลิตกับราคาเกษตรกรที่ไดรับ 
 
  3.  กําไร  หมายถงึ  ผลตางระหวางรายไดและตนทนุ ประกอบดวย 
  

3.1   กําไรสุทธิ คํานวณหาจากรายไดทั้งหมดเฉลี่ยตอไร ลบดวยตนทุน ทั้ง 
หมดเฉลี่ยตอไร ไดเปนกําไรสุทธิเฉลี่ยตอไร 
 

3.2 กําไรสุทธิเหนือตนทุนผันแปร  คํานวณจากรายไดทั้งหมดเฉลี่ยตอไร   
ลบ ดวยตนทุนที่ผันแปรทั้งหมดเฉลี่ยตอไรไดเปน  กําไรสุทธิเหนือตนทุนผันแปรเฉลี่ยตอไร 
 

       3.3  กําไรสุทธิเหนือตนทุนที่เปนเงินสด  คํานวณจากรายไดทั้งหมดเฉลี่ยตอไร  
ลบดวยตนทุนทั้งหมดที่เปนเงินสดเฉลี่ยตอไร  ไดเปนกําไรสุทธิเหนือตนทุนที่เปนเงินสดเฉลี่ยตอไร 
 

กําหนดใหความสัมพันธระหวางตนทนุ  รายได  และกําไร  จากการผลิตขาวอินทรีย และ
จากการผลิตขาวแบบกระแสหลัก เปนดงันี ้  
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 ตนทนุทั้งหมด    =  ตนทุนผนัแปรทั้งหมด  +  ตนทนุคงทีท่ั้งหมด 

 
 ตนทนุผันแปรทั้งหมด          =  คาแรงงาน  +  คาวัสดุอุปกรณการเกษตร  + 

    คาซอมแซมอุปกรณการเกษตร  +   
    คาเสียโอกาสของเงนิ ลงทุนหมนุเวยีน 

 
ตนทนุคงที่ทัง้หมด     =   คาเชาหรือคาใชที่ดิน  +  คาเสื่อมราคาของ 

อุปกรณการเกษตร  +  คาเสยีโอกาสของเงนิลงทุน
ในการซื้ออุปกรณการเกษตร 

 
ตนทนุทัง้หมดที่เปนเงนิสด  =  ตนทุนผนัแปรทั้งหมดที่เปนเงนิสด  + 

     ตนทนุคงทีท่ั้งหมดทีเ่ปนเงินสด 
 

รายไดทั้งหมด              =  ผลผลิตทั้งหมด  X  ราคาผลผลิตที่ไดรับ 
 
  กําไรสุทธ ิ                 =  รายไดทัง้หมด  -  ตนทุนทั้งหมด 

 
รายไดสุทธ ิ      =  รายไดทัง้หมด  -  ตนทุนผันแปรทั้งหมด 

 
กําไรสุทธิเงินสด    =  รายไดทั้งหมด  -  ตนทนุทัง้หมดที่เปนเงนิสด 
 
ระดับผลผลิตคุมทุน  =      ตนทนุการผลิตเฉลี่ยตอไร 

      ราคาผลิผลิตบาทตอกิโลกรัม 
 

การวิเคราะหทางสถิติ 
 
  จากการวิเคราะหตนทุนและรายได  การผลิตขาวกระแสหลัก และการผลิตขาวอินทรีย  
สามารถนําขอมูลที่ไดมาทดสอบสมมติฐานเกี่ยวกับผลตางระหวางคาเฉลี่ยแบบจับคู  ส่ิงที่สนใจ 
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ในการทดสอบคือ ตนทุนการผลิตตอผลผลิตตอไร รายไดสุทธิและกําไรสุทธิตอไร ของเกษตรกร
รายเดียวกันที่ผลิตขาวกระแสหลักและขาวอินทรีย  สถิติที่ใชในการทดสอบคือ t-statistic 

 
ขอมูลที่ไดมาจากเกษตรกรคนเดียวกันซึ่งทําการผลิตขาวแบบอินทรียและผลิตขาวแบบ

กระแสหลัก(ทรีทเมนต) คือขอมูลชุดแรกเปนการผลิตขาวแบบอินทรีย และ ขอมูลอีกชุดหนึ่งคือ
การผลิตขาวกระแสหลัก ดังนี้ 
 

การผลิตขาว ( i ) บล็อกที ่( j ) 
( คน ) อินทรีย (A) กระแสหลัก (B) 

ความแตกตาง 
X = A-B 

1 
2 
3 
. 
. 
. 
n 

A11 
A12 
A13 
. 
. 
. 

A1n 

B21 
B22 
B23 
. 
. 
. 

B2n 

X1 

X2 

X3 

. 

. 

. 

Xn 
 
 การทดสอบนี้เปนการเปรียบเทียบความแตกตางระหวางการผลิตขาวแบบอินทรีย
กับขาวแบบกระแสหลัก หรือเปรียบเทียบระหวางสองทรีตเมนตความแตกตาง หาไดโดย 
    
     Xj          =      A1j    -    B2j 
                                       j        = 1,2,…..,n 
 และความแตกตางนี ้ (Xj)  ถือวาไดมาโดยสุมจากประชากรของความแตกตาง ดังนั้น
คาเฉลี่ยของความแตกตางคอื 

   n 
     ⎯X      =          ∑ Xj       ⁄      n 

 j=1 
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s2 X 
n 

และ        n 

 s2
X      =    ∑ ( Xj  −⎯X )2     ⁄    (n-1) 

   j=1 
      
อันเปนคาประมาณไรอคติของ µ และ σ2 ตามลําดับ วาเรียนซของความแตกตางเฉลี่ย 

เทากับ 
 
     s2

X   =                   
      

 
การทดสอบสมมติฐาน 

  
1. การทดสอบผลผลิตตอไร 
 
    HA  : ผลผลิตเฉลี่ยตอไรของขาวกระแสหลักเทากับของขาวอินทรยี 
    HB   : ผลผลิตเฉลี่ยตอไรของขาวกระแสหลักสงูกวาของขาวอนิทรีย 
 

หรือ          HA  : µx = 0 
   HB  : µx > 0 

 
2.   การทดสอบตนทนุทัง้หมดที่เปนเงนิสดตอไร 
     
     HA  : ตนทนุทัง้หมดที่เปนเงนิสดเฉลี่ยตอไรของขาวกระแสหลักเทากับของขาวอนิทรีย 
     HB  : ตนทนุทัง้หมดที่เปนเงนิสดเฉลี่ยตอไรของขาวกระแสหลักสงูกวาของขาวอนิทรีย 

 
หรือ         HA   :  µx = 0 

    HB  :  µx  > 0 
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3.  การทดสอบกําไรสุทธิเงนิสดตอไร 
 
     HA  : กําไรสุทธิเงินสดเฉลี่ยตอไรของขาวกระแสหลักเทากับของขาวอินทรีย 
     HB  : กําไรสุทธิเงินสดเฉลี่ยตอไรของขาวอินทรียสูงกวาของขาวกระแสหลัก 

 
หรือ          HA   :  µx = 0 

    HB  :  µx  > 0 
 
4.  ตนทนุทัง้หมดตอไร 
 
     HA  : ตนทนุทัง้หมดเฉลีย่ตอไรของขาวกระแสหลกัเทากับของขาวอินทรีย 
     HB  : ตนทนุทัง้หมดเฉลีย่ตอไรของขาวกระแสหลกัสงูกวาของขาวอินทรีย 

 
หรือ     HA   :  µx = 0 

    HB  :  µx  > 0 
 
5.  การทดสอบกําไรสุทธิตอไร 
 
      HA  : กําไรสุทธิเฉลี่ยตอไรของขาวกระแสหลักเทากบัของขาวอนิทรีย 
     HB  : กําไรสุทธิเฉลี่ยตอไรของขาวอินทรียสูงกวาของขาวกระแสหลกั 
 

หรือ     HA   :  µx = 0 
    HB  :  µx  > 0 

 
โดยที่ A คือ การผลิตขาวแบบอินทรีย และ B คือการผลิตขาวแบบกระแสหลัก ดังนั้นตัว

สถิติเพื่อการทดสอบจึงคํานวณโดย 
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         ⎯X-µo 

       s 

 
โดยมี µO = µX  และ df เทากับ n-1 

 
การศึกษาทางดานการตลาดขาวอินทรีย 
 
 กระบวนการตลาดและระบบการตลาด (Marketing Process and Marketing System) 
คือ  กระบวนกิจกรรมตาง ๆ ที่เกิดขึ้นและดําเนินตอเนื่องกันเปนลําดับ  เพื่อใหสินคาเคลื่อนยาย
จากผูผลิตไปสูผูบริโภค  กระบวนการกิจกรรมตาง ๆ ที่เกิดขึ้นนี้แบงออกเปนกิจกรรมทางเศรษฐกิจ
ที่มีผลโดยตรงตอการตลาด  ไดแกกิจกรรมตาง ๆ ที่ดําเนินการโดยผูที่ทําหนาที่การตลาดทุกรายและ
ประเภทตาง ๆ เชน การเก็บรักษา แปรรูป ขนสง  ตอเนื่องดวยการรับซื้อ เก็บรักษา และขายปลีก
ใหกับผูบริโภคโดยพอคาในตลาดขายปลีก เปนตน  และกิจกรรมทางสังคม สถาบันที่มีผลโดย
ทางออมตอการตลาด ไดแก กิจกรรมที่ดําเนินการโดยหนวยงานของรัฐ  องคกร และสถาบันตาง 
ๆ เพื่อเปนการอํานวยความสะดวก สงเสริม และควบคุมการดําเนินงานของผูทําหนาที่การตลาด 
(คนกลาง) เชน คานิยมของสังคม วัฒนธรรม ประเพณี กฎหมาย และกฎระเบียบทางการคา 
 
 กิจกรรมทางเศรษฐกิจตาง ๆ ในกระบวนการตลาดสินคาเกษตรที่เกิดขึ้น ปกติแลว
สามารถแบงออกไดเปน 3 ประเภทคือ  
 
 1. การรวบรวมสินคาจากผูผลิต (Assembly) 
  
 2. การปรับใหเกิดสมดุลระหวางการผลิต (อุปทาน) และการบริโภค (อุปสงค) หรือระหวาง 
ผูซื้อและผูขาย 
 
 3. การแจกแจงและการกระจายสินคาไปสูผูบริโภค (Distribution) 
 

ลักษณะของกิจกรรมในกระบวนการตลาดสินคาเกษตรที่ปรากฏนี้จะบอกใหทราบวาการ 
 

t      = 
⎯ X
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ตลาดสินคาเกษตรชนิดนั้น ๆ มีระบบตลาดเปนอยางไร  สินคาเกษตรบางชนิดที่ผลิตไดเฉพาะ
ทองถิ่นหนึ่งในขณะที่มีผูบริโภคกระจัดกระจายทั่วไป จะมีระบบการตลาดแบบกระจายออกจาก
จุดศูนยกลาง (Decentralize) สวนสินคาเกษตรที่มีแหลงผลิตกระจัดกระจายและผลผลิตถูก
สงออกเกือบทั้งหมด  จะมีลักษณะเปนระบบการตลาดเขาหาจุดศูนยกลาง (Centralize) สําหรับ
สินคาเกษตรซึ่งประกอบดวยผูผลิตและผูบริโภคจํานวนมากมาย ระบบตลาดจะมีลักษณะ
ประกอบกันทั้งเขาหาจุดศูนยกลางและกระจายออกจากจุดศูนยกลาง  
 
 วิถีการตลาด (Marketing Channel)  คือการเคลื่อนยายผลผลิตหรือสินคาจากผูผลิตไปสู
ผูบริโภค  ทั้งนี้โดยชี้ใหเห็นวาผลผลิตหรือสินคาทั้งหมดจากผูผลิตไดผานผูทําหนาที่การตลาด
ประเภทและระดับตาง ๆ เปนจํานวนเทาใดและอยางไร จนไปถึงมือผูบริโภค   
 
 
 


